

# 安倍“朝圣”美国冀承诺

本报记者 杨宁



攻击中国

日本首相安倍晋三日前接受美媒采访时称，同日本和其他亚洲邻国的冲突是中国根深蒂固的需求，日本将阻止中国“掠夺他国的领土”。外交部发言人洪磊回应表示，公然歪曲和攻击邻国的言论不得人心，中方已严肃要求日方立即做出澄清和交代。

据报道，《华盛顿邮报》2月16日对安倍进行采访，但该报称安倍叮嘱其暂不发表，待他踏上访美之行再抛出该言论。在21日见报的采访内容中，安倍称“同日本和其他亚洲邻国的冲突是中国根深蒂固的需求”。

安倍声称，中国在其教育内容中刻意强调爱国主义和反日情绪，营造与邻国，特别是同日本对抗的舆论，以巩固自身的政治支持。安倍判断同中国在钓鱼岛问题上的对抗短时间内无法结束。他在谈及钓鱼岛问题时提出了自己的“遏制计划”，其中包括增加军费开支，加强与泰国、越南、印度尼西亚等国的联系，并强调美国在亚洲存在的重要性，因为这样能阻止中国“掠夺他国的领土”。

安倍访美出发前表示，“要在首脑会谈上展示强化被民主党政权动摇的日美同盟关系”。

周边外交

与此同时，日本政府也在进行一系列外交活动。

《读卖新闻》报道，森喜朗作为安倍特使访俄，会见了普京，并递交了安倍亲笔信。双方认为，解决北方领土问题需要两国首脑决断，同时开始准备安倍访俄。双方还讨论了朝鲜核问题。

值得关注的是，俄罗斯2月18日发表的《俄罗斯联邦外交政策构想》确定了俄外交的四大优先方向。其中发展同中国和印度的“友好关系”被视为俄罗斯外交政策的“最重要”方向之一。文件称，这是由于世界潜力向东亚及太平洋地区转移所造成的。

《读卖新闻》还报道，日本防卫相小野寺五典则在东京会见了美国海军部长马伯斯，双方就尽快构建海上联络机制达成一致。小野寺认为，“切实建立机制很重要，需要借助美国力量”。马伯斯则认为，“为了不让事态升级，通过机制对话沟通很重要”。“为了和平解决中日领土争端，告诉中国《美日安保条约》适用于‘尖阁列岛’很重要”。

而据日本《朝日新闻》报道，就日本岛根县举行“竹岛日”纪念活动以及内阁府政府要员参加，韩国外交部强烈要求停止，并表示将采取对应措施。朝鲜则认为，这是“日本国家有组织地推进领土扩张政策”。

危机预案

安倍晋三在就任首相之前就宣布访美，但是美国婉拒了他的访美要求，安倍就把首访目的地改成了东南亚。当时，TPP问题日本国内争议很大，美军基地问题无法解决，安倍的右翼言行也让美国不安，特别是他宣布将发表“安倍谈话”，对历史上的三个谈话进行修改。美国的举动让安倍政府不得不对该谈话精神进行澄清、软化。

当前，钓鱼岛争端不断升级，中方立场也越来越强硬。据《读卖新闻》报道，北京时间18日上午7时54分至8时17分，中国3艘海监船相继进入钓鱼岛附近领海，围绕钓鱼岛航行4至5小时，最近距离约1公里。

《华尔街日报》2月19日刊登“致安倍晋三的一封信”，要求其做出承诺，“告诉奥巴马先生你绝不会开第一枪，不会危及平民生命”。1月26日，《华盛顿邮报》刊登社论支持搁置钓鱼岛主权争议。

泰国《国家报》将安倍访美称为“朝圣”。有分析人士指出，安倍希望借此机会进一步确认一旦中日爆发军事冲突日美之间的危机预案。日本希望美国在更高层次有所承诺，并在修宪、建国防军等问题上对日本开绿灯，但估计很难尽如所愿，因为这样的“空白支票”可能将损害美国利益，这也是很多美国人士的观点。



图为中国海监137船在钓鱼岛领海内巡航

这几天，美国媒体上最热闹的话题莫过于“中国黑客”与“美国受害者”了。这次声称“中枪”的是《纽约时报》和《华尔街日报》的出版商道琼斯公司。

先不管真假，自家的防护被别人刺穿，这总不是什么光彩的事儿，但是以“世界警察”自居的美国却硬是造出“莫须有”的罪名，高调亮出自己的“伤口”。这背后究竟是一种什么样的心态？

美国这种“竖靶子”的做法早已不是什么新鲜事儿。这一次，美国无非是再次找了一个“假想敌”，其目的依然离不开自身的发展。网络公司曼迪昂特指责中国军方参与网络黑客攻击之后，美国媒体的言辞日趋激烈。“醒醒吧，美国，中国正在发起进攻！”这是美国有线电视新闻网发出的警告。22日，白宫更是发表了题为“减少美国商业秘密遭窃的行政战略”的报告。

在美国国会即将批准新一年度预算案前夕，美国媒体相继炒作“中国黑客攻击”，曼迪昂特又适时抛出这样一份报告，其目的不难理解。一是曼迪昂特这样的公司可以自我推销，二是五角大楼可以造势要钱，三是美

## 美国为何爱“示弱”

张红

国可以借机加快出台网络战交战规则，谋划发动先发制人的网络战。

不过，这或许还不是故事的全部。一个人，只有足够自信，才敢自嘲。如果能达到自己的目的，自嘲几下又何妨？

而且，美国这种为自己寻找对手的做法显示出了一种忧患意识：以时刻警惕的心态面对世间可能出现的挑战。

忧患意识似乎已经成为美国的一种习惯。上世纪50年代，苏联卫星上天，美国声称迎来危急的“卫星时刻”，肯尼迪向全国人民保证美国将在10年内派出宇航员登上月球并安全返回。后来，日本经济驶入快车道，成为美国人心目中的“头号敌人”。进入21世纪，“9·11”恐怖袭击让美国人有了“沉沦”的感觉，甚至有人开始提出“美国时代的终结”。再后来，次贷危机引发金融危机，“美国衰落论”更加盛行，甚至开始出现“后美国时代”的说法。有意思的是，这一次的“危机”都是始于美国人自己。而在这种忧患意识的推动下，美国一步步走向世界最强，并且，短时间内还看不到有谁可以挑战它的这一地位。

中国的古老智慧教育我们：生于忧患，死于安乐。无论是主动唱衰自己，还是扮演网络攻击受害者的角色，美国人似乎深谙这一道理。

## 一颗石头引发的热潮

雷蕾

中国人常说“天上不会掉馅饼”，不过，对于俄罗斯车里雅宾斯克州的居民来说，最近天上就掉下来了一件“馅饼”要值钱得多的东西——陨石。

俄罗斯科学院陨石委员会成员格罗霍夫斯基20日表示，已在冰雪中发现53块岩石碎片。

据报道，虽然陨石坠落事件给车里雅宾斯克州带来约2亿元人民币的损失，但陨石砸出大窟窿的切巴尔库利湖却有可能因祸得福，成为新的热门旅游景点。

2月15日意外空降俄罗斯的陨石，不仅掀起了当地的“旅游热”，也大大激发了一批陨石爱好者的“淘石”热情。

俄罗斯陨石空降后，各大购物网站上的陨石价格大有一路飙升之势，每克陨石单价最高达到约9000元，身价远远超过黄金。这些陨石既有来自南非、捷克等陨石多发地区的“典藏真品”，又有来自俄罗斯西伯利亚“新鲜到货”。

就在“陨石猎人”们蜂拥而至之时，这块早已粉身碎骨的石头，也为全球人民提供了茶余饭后的谈资。

自从这块陨石到来之后，它便占据了全球各大媒体的头版头条。目前在谷歌中搜索词条“陨石”，会出现3300多万条相关信息。热议中，很多人因为陨石巨大的杀伤力和极低的预测率而安全感尽失。

短短几天，这块石头便带动了陨石相关的旅游、收藏和讨论的热潮。不过蔓延全球的“陨石热”中，仍旧有不少冷眼旁观的理智者从旁提醒。

对那些忧心于陨石对地球的巨大威胁，天文专家表示，危害巨大的小行星撞击地球属于极小概率事件。目前，中、美、英、法、德、日、俄等国家已联手建立了近地天体国际监测网，先后发现了近千颗具有潜在威胁的近地小行星。

实际上，历史上每一次陨石现身，都伴随着极高的关注度。古代的人们一直将陨石当作圣物，古罗马人甚至在陨石坠落的地方盖起钟楼来专门供奉它。陨石还曾在文艺界大红大紫，法国于20世纪末出版过以陨石为题的科幻杂志。

由此观之，“陨石热”其实历史悠久，我们不必对其大惊小怪。面对陨石掀起的狂热，或许我们更应思考如何保持清醒的头脑，莫要在热潮中丧失了自我。



2月21日，第85届奥斯卡晚宴菜单在好莱坞杜比剧院门前公布。本届颁奖典礼将于2012年2月24日举行。图为在洛杉矶好莱坞，著名厨师沃尔夫冈·普克向媒体介绍奥斯卡晚宴菜单。新华社记者 杨磊摄



## 欧洲：抗议声会动摇紧缩政策吗

崔亦谦



希腊雅典罢工游行中的妇女

迫于国内的抗议声浪，保加利亚总理博伊科·鲍里索夫20日向议会递交辞呈，并宣布解散政府，称将“把权力还给人民”。总统罗森·普列夫内利耶夫次日召开新闻发布会，宣布近期就内阁重组一事进行协商。

多国抗议升级

上周，保加利亚多个城市发生数万人参加的游行示威活动，抗议三大外国电力公司的垄断行为，以及超出可承受范围的高额电价。19日，首都索菲亚抗议活动升级，数百名抗议者与警察发生暴力冲突。

鲍里索夫19日曾宣布将惩罚电力公司，并于3月1日起将电价调低8%。然而，滚滚民怨未能就此平息。

虽然不属于欧元区范围，保加利亚却坚定地奉行着欧元区倡导的紧缩政策。比利时《新欧洲》周刊20日明确指出，接二连三的抗议活动看似归因于电力公司的垄断，其实是与政府减支及新的福利分配方案直接相关。

保加利亚的抗议行动绝非偶然。据英国《卫报》报道，希腊19日再次爆发了持续时间长达24小时的罢工示威。21日，数万比利时工人在布鲁塞尔的欧盟总部附近聚集，反对欧盟紧缩政策。

另据BBC报道，成千上万人在葡萄牙里斯本举行示威游行，抗议政府为获得欧元区紧急援助而采取削减开支的行为；西班牙的示威者也要求政府修改史上最严酷的财政紧缩法案。

紧缩不被理解

针对欧洲经济的现状，各国经济学家公认财政紧缩是拯救危机的良方。欧盟一些成员国出于重建投资者信心、寻求紧急援助的考量，严格遵守欧盟有关紧缩政策的指示。

在实施了较长时间的紧缩政策后，今年1月，持续疲弱的欧洲经济出现了转暖的迹象，曾一度出现过“欧元区经济拐点”的说法。

不过，最近爆发的抗议潮表明，很多欧洲国家的人民对政府执行的紧缩政策并不买账。英国《卫报》报道说，希腊罢工人群中就有这样的论调：“为了得到救助，他们（政府）甚至不惜出卖整个国家。”

为了避免可能发生的波动，21日，欧洲中央银行再度向欧盟提出要求，继续坚定不移地执行紧缩政策。欧洲中央银行说，目前各国所出现的一系列问题是不得不经历的“阵痛”，只有挺过这一段的经济衰退，才能真正恢复经济。

有分析认为，欧盟推行的紧缩政策之

所以招致新一轮的反对，是因为在欧洲人民已经习惯于高福利待遇，未能适应新经济形势下的就业与生活压力。欧洲虽然已做到形式上的统一，然而想要从欧盟经济发展大局出发，保持各国的行动一致，还存在不少的困难。

“由俭入奢易，由奢入俭难”，欧洲大陆上演的抗议风波正是这句古语的真实写照。

政治风险未定

然而，更为棘手的问题是，伴随着经济的不断衰退，政治方面的不稳定因素已



图为保加利亚索菲亚市的示威者与警察发生冲突

经显现，这让好不容易平静了数周的欧元区再度陷入阴霾中。

德国《柏林时报》则发表评论称，保加利亚政府解散，从政治层面上给欧盟带来了一次沉重打击。

《印度时报》欧洲版21日援引希腊左翼激进联盟党领导人奇普拉斯的话称，除非政权发生更替，否则希腊的紧缩僵局将永远不可能打破。

有分析认为，欧元区的弱势国家目前面临的已不仅仅是经济“被离心”的危险，未来可能演变成社会动荡对整个欧元区都构成了现实的威胁。

在欧洲紧缩政策刚刚显露成效之时，便出现了使之发生动摇的可能因素。另外，在政治风险的左右下，欧洲诸国探索经济复生的路将异常艰难。紧缩政策的指挥棒能否引领欧洲人民攻坚克难，使欧洲经济突出重围并最终获得新生，尚需时日观察。